

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра социологии молодежи

**ВОВЛЕЧЕНИЕ МОЛОДЕЖИ В ВОЛОНТЁРСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
КАК НАПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ
ПОЛИТИКИ**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 441 группы
направления 39.03.03 - Организация работы с молодежью
очной формы обучения
социологического факультета
Осиповой Алены Артемовны

Научный руководитель

профессор, доктор социологических наук _____

подпись, дата

С.Г. Ивченков

Зав. кафедрой

профессор, доктор социологических наук _____

подпись, дата

С.Г. Ивченков

Саратов 2024

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Вовлечение молодежи в волонтерскую деятельность становится все более значимым направлением государственной молодежной политики во многих странах мира. Молодежь, будущее нации, играет ключевую роль в развитии общества, и ее активное участие в волонтерской работе способствует не только социальной интеграции и личностному росту молодых людей, но также приносит значительную пользу обществу в целом.

Волонтерская деятельность представляет собой форму общественного участия, при которой люди добровольно предоставляют свое время, энергию и навыки для выполнения работ и услуг, не связанных с финансовой выгодой. Она может охватывать широкий спектр областей, включая социальную помощь, экологию, образование, здравоохранение, культуру, и многое другое. Волонтерство является важным инструментом для решения социальных проблем и развития общества.

В последние десятилетия молодежь стала особенно активной в волонтерской деятельности. Молодые люди чувствуют себя вовлеченными в мировые проблемы и стремятся сделать свой вклад в их решение. Они проявляют интерес к социальным и экологическим вопросам, а также стремятся развивать свои лидерские навыки и расширять круг общения. Волонтерство предоставляет им возможность объединить эти интересы и амбиции.

Важно отметить, что вовлечение молодежи в волонтерскую деятельность не только благотворно влияет на общество, но также способствует личностному развитию молодых людей. Волонтеры приобретают ценные навыки, такие как коммуникация, организация мероприятий, управление временем, и решение проблем. Эти навыки могут быть полезными в их будущей карьере и повседневной жизни.

В ряде стран вовлечение молодежи в волонтерскую деятельность стало одним из приоритетных направлений государственной молодежной политики.

Государство и неправительственные организации активно поддерживают и стимулируют молодежь к участию во волонтерских проектах. Это осуществляется через различные меры, такие как финансовая поддержка, образовательные программы, и создание платформ для обмена опытом и координации волонтерской деятельности.

Одним из основных механизмов стимулирования волонтерства среди молодежи является предоставление финансовых поощрений и других мотивационных мер. Это может включать в себя стипендии, гранты, или возможности для участия в международных волонтерских проектах. Кроме этого, такие меры могут быть весьма привлекательными для молодых людей, особенно если они находятся в поиске возможностей для проявления себя и приобретения новых навыков.

Стоит отметить, что государства также работают над созданием условий для развития волонтерства среди молодежи. Это может включать в себя создание центров и площадок для организации волонтерских мероприятий, обеспечение доступа к образовательным ресурсам и тренингам, а также содействие в разработке и реализации волонтерских проектов.

Важным аспектом вовлечения молодежи в волонтерскую деятельность является создание позитивного общественного образа волонтерства. Государство и общественные организации активно работают над формированием убеждения, что волонтерская деятельность — это не только благотворное дело, но и возможность для личного и профессионального роста. Это способствует увеличению числа молодых людей, желающих стать волонтерами.

Кроме того, государственная молодежная политика направлена на создание условий для молодежи, чтобы они могли сами инициировать и реализовывать волонтерские проекты. Это позволяет молодым людям проявить свою креативность и инициативу, а также влиять на социальные изменения в своем регионе или стране.

Вовлечение молодежи в волонтерскую деятельность является важным направлением государственной молодежной политики, которое приносит пользу как молодым людям, так и обществу в целом. Содействие волонтерству среди молодежи способствует их социальной интеграции, личностному развитию и формированию активного гражданского сознания. Государства и общественные организации должны продолжать развивать меры по стимулированию волонтерства среди молодежи, чтобы обеспечить более светлое будущее для молодых поколений и общества в целом.

Степень научной разработанности проблемы. Огромное значение для исследования оказала работа Л. В. Болотовой, Л.В, которая осветила теоретические рамки прорабатываемой проблемы. Для изучения общей теории волонтерства была полезна работа М.В.Певной. В работе К.Т. Лукьяненко мы изучили волонтерство уже как инструмент вовлечения молодежи в государственную молодежную политику. Относительно правового аспекта волонтерской деятельности наибольший интерес представила работа И.А. Зайцевой.

Объектом исследования является – волонтерство как направление государственной молодежной политики.

Предмет исследования – вовлечение молодежи в волонтерскую деятельность.

Цель исследования изучение вовлечения молодежи в волонтерскую деятельность как направление государственной молодежной политики в РФ.

Данная цель конкретизировалась в следующих **задачах**:

- Изучить теоретические аспекты волонтерства как формы государственной молодежной политики;
- Рассмотреть применение волонтерства в государственной молодежной политике Российской Федерации;
- Проанализировать региональный опыт волонтерства на территории Саратовской области.

Теоретическая и методологическая база исследования. В ходе работы была использована совокупность научных подходов и методов, которые соответствуют содержанию исследуемой проблемы. Применялись различные общенаучные методы, такие как анализ и синтез, индукция и дедукция, обобщение, аналогия и др.. Также использовался метод изучения документов, который помог проанализировать состояние волонтерства и степень закрепления данной сферы в государственной молодежной политике. Широкое применение и важную роль в исследовании играл нормативно-правовой метод, применение которого помогло в оценке деятельности государства относительно сфера добровольчества. Системный метод использовался в качестве руководства в процессе структурирования исследования, логики и пропорциональности отдельно взятых фрагментов и исследования в целом.

В работе широко представлена нормативно-правовая база Российской Федерации относительно молодежной политики, сферы образования, сферы волонтерства и благотворительной деятельности. Различные статьи и распоряжения в данной области. Была рассмотрена основная концепция в данной области в Российской Федерации.

Кроме этого, основу для изучения составили международные документы в сфере добровольчества, такие как Всеобщая декларация добровольчества, и основной международный документ с сфере прав человека. Были изучены правительственные аналитические доклады, которые помогли оценить состояние волонтерства на данный момент и за последние годы.

Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников и приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В первом разделе «Теоретические аспекты изучения волонтерства как формы государственной молодежной политики» автор исследует историю

понятия «волонтерство», а также его широкое, представлены трактовки известных отечественных исследователей. Рассмотрен международный и отечественный уровень понятия «волонтерство». Оно упоминается и поддерживается в контексте различных международных инициатив и документов, связанных с развитием общества и сотрудничеством в области волонтерства. В изменениях от 2018 к «Федеральный закон от 11 августа 1995 года N 135-ФЗ "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях"» дается трактовка волонтерства: "Под добровольческой (волонтерской) деятельностью понимается добровольная деятельность в форме безвозмездного выполнения работ и (или) оказания услуг в целях, указанных в пункте 1 статьи 2 настоящего Федерального закона.»

Автором были рассмотрены основные характеристики и принципы волонтерства. Так же описаны нормативные документы, которыми регулируется волонтерская деятельность.

В работе представлены виды волонтерства такие как традиционные, а именно социальное (оказание помощи в медицинских учреждениях, приютах, домах престарелых), экологическое (участие в экологических проектах, уборка территорий, посадка деревьев), социокультурное волонтерство или событийное (помощь в организации культурных мероприятий, фестивалей, выставок), спортивное волонтерство (участие в организации и проведении физкультурных и спортивных мероприятий), донорство и медицинское волонтерство (популяризация добровольной сдачи крови донорами, помощь в организации медицинских мероприятий и донорских акций) и патриотическое волонтерство (гражданско-патриотическое воспитание, помощь в организации патриотических акций и мероприятий).

Кроме этого, выделены новые или современные виды волонтерства: дистанционное волонтерство, профессиональное волонтерство, медиа-волонтерство, технологическое волонтерство, волонтерство в области ментального здоровья. Новые формы волонтерства зачастую отражают

изменения в обществе, технологический прогресс, а также развитие новых потребностей и возможностей для вовлечения добровольцев.

Согласно прогнозу экспертов Минэкономразвития, число волонтеров в России к 2030 году может вырасти до 14 млн человек. Прогноз основан на данных Росстата, согласно которым в 2021 году в России было 3,9 млн волонтеров.

Волонтерство становится ключевым инструментом в формировании государственной молодежной политики, предоставляя возможности для развития и самореализации молодёжи в различных сферах, обеспечивая не только помощь обществу, но и способствуя формированию активного и ответственного гражданства среди молодых поколений.

Во втором разделе «Применение волонтерства в государственной молодежной политике Российской Федерации» автор изучает применения волонтерства в государственной молодежной политики в Российской Федерации. Среди примечательных организаций в этом отношении можно назвать Управление Президента Российской Федерации по общественным проектам, Федеральное агентство по делам молодежи и Федеральное государственное бюджетное учреждение «Роспатриоцентр» .

Применение волонтерства в государственной молодежной политике Российской Федерации охватывает различные инициативы и программы, направленные на вовлечение молодежи в социальную, культурную и общественную деятельность. Изучив основные сферы и правовую базу теперь мы можем выделить основные направления:

1. Молодежный волонтерский корпус.

Правительство создало молодежные волонтерские отряды в различных регионах, которые привлекают молодых людей к таким видам деятельности, как охрана окружающей среды, помощь пожилым гражданам и проекты развития сообществ.

2. Программы развития молодежного лидерства.

Волонтерство интегрировано в программы развития молодежного лидерства, целью которых является развитие лидерских качеств, гражданской активности и социальной ответственности среди молодежи.

3. Гражданское образование и волонтерство.

Государственная молодежная политика в России продвигает гражданское образование посредством волонтерства путем интеграции волонтерства в школьные программы и внеклассные мероприятия. Студентам предлагается участвовать в волонтерских проектах в рамках своего образовательного опыта, что способствует развитию чувства социальной осведомленности и ответственности с раннего возраста.

4. Волонтерство в спорте и отдыхе.

Государственная молодежная политика в России поощряет волонтерство в спортивной и развлекательной деятельности, например, в организации молодежных спортивных мероприятий, оказании помощи в спортивных клубах и пропаганде здорового образа жизни среди молодежи.

Эти примеры иллюстрируют, как волонтерство интегрировано в государственную молодежную политику Российской Федерации, направленную на воспитание у молодежи чувства гражданской активности, социальной ответственности и участия в жизни общества. Помощь медицинскому персоналу в условиях пандемии: Волонтеры могут оказывать поддержку в борьбе с пандемией, например, предоставлять помощь медицинским учреждениям, доставлять продукты и медикаменты молодым людям, находящимся в группах риска.

В третьем разделе «Региональный анализ волонтерства на территории Саратовской области» автор отмечает, что в Саратовской области успешно функционируют более 34 добровольческих организаций. Дается их перечисление:

1. волонтерские центры, созданные на базе вузов города. Из них наиболее крупные — это Волонтерский центр СНИГУ им. Н.Г.Чернышевского, Волонтерское движение СГАУ им. Н.И. Вавилова

«Эпицентр», Волонтерская организация студентов СГЮА «Академия добра», Волонтерское объединение ПИУ им. П.А.Столыпина «БлагоДарю», Волонтерское студенческое объединение ССЭИ РЭУ имени Г.В. Плеханова;

2. молодежные общественные объединения и некоммерческие организации, реализующие программы в сфере развития добровольчества: Центр развития волонтерства Саратовской областной организации ООО «Российский Союз Молодежи», Саратовское региональное отделение Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы», Саратовская региональная молодежная общественная организация «Синегория», Саратовское региональное отделение АНО «Союз добровольцев России» и др.

3. 2 организации области, осуществляющие работу с волонтерами, входят в состав Ассоциации волонтерских центров России: Агентство по развитию добровольчества, являющееся структурным подразделением подведомственного министерству молодежной политики, спорта и туризма области ГБУ «Региональный центр «Молодежь плюс» (с 2016 года), и Центр развития волонтерства Саратовской областной организации ООО «Российский союз молодежи» (с 2015 года).

4. областным учреждением сферы молодежной политики, наделенным полномочиями регионального оператора развития волонтерской (добровольческой) деятельности, является ГБУ «Региональный центр «Молодежь плюс». На базе Центра «Молодежь плюс» реализуются 4 специализированные программы содействия развитию добровольчества в молодежной среде: «Секторное добровольчество», «Волонтеры ради будущего», «Академия лидеров добровольческого движения», «Добровольчество - путь к овладению профессией». Деятельность Центра транслируется через его филиалы в 14-ти муниципальных районах области.

При исследовании автором были использованы различные методы социально-психологического исследования, такие как интервью и анкетирование.

Проанализировав ответы респондентов, которые занимались волонтерской деятельностью на организаторском уровне, можно сделать вывод о том, что возраст волонтера зависит от проекта. Есть проекты, где принимает участие, в большинстве молодежь, а есть, те, где больше людей среднего возраста. Государственная поддержка волонтерских инициатив оказывается проектам. Необходимость в волонтерах и в поддержке всегда существует, так как проекты развиваются, возникают новые идеи. Для молодежи существует значимое количество площадок для реализации инициатив и их можно найти в свободном доступе.

Так же автором был проведен анализ волонтерства на территории Саратовской области в виде анкетирования. Можно сделать вывод, что необходимо расширить информирование населения о возможностях и плюсах волонтерства, необходимо в поощрение волонтеров наградами или другими интересными для молодежи видами поощрения, а также оказывать большую поддержку людям, которые занимаются волонтерством.

Также можно сказать, что волонтерство в Российской Федерации и в Саратовской области в первую очередь нуждается в улучшении информирования населения, агитаций и других мероприятий, через которые молодежь может ознакомиться с возможностями и плюсами волонтерской деятельности. Многие респонденты являются волонтерами, но отмечают, что необходимо больше информировать население. Другая часть волонтеров не осведомлена о возможностях и плюсах от участия в волонтерских программах. Ответы респондентов показали, что волонтеры остро нуждаются в поддержке от государства. Необходимо не только попозировать данную сферу, но и создать систему преференций, поощрений от участия в волонтерских программах. Все это говорит о том, что государству следует более тщательно подходить к вопросам политики волонтерства в целом, совершенствовать эту сферу для того, чтобы граждане страны могли принимать участие в волонтерских программах на постоянной основе.

Необходимо отметить, что волонтерское движение в Саратовской области находится на позитивной траектории роста. Разнообразие проектов, отвечающих различным интересам и навыкам волонтеров, а также более широкое использование цифровых платформ помогли стимулировать участие молодых людей и создать долгосрочное социальное влияние в регионе. Однако необходимо ещё прорабатывать данную сферу на региональном уровне.

В заключении подводятся основные итоги выпускной квалификационной работы, делаются теоретические обобщения и выводы.